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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np.
uksztattowanie i rzezbe terenu, budowe

[...] geologiczng) 1 spoleczno-gospodarczego
(np. rozmieszczenie zasobéw naturalnych,
ludnosci, szlaki transportowe) na podstawie
mapy topograficznej |[...].

Przykladowe odpowiedzi

— Syborowa Goéra nie jest zalesiona, natomiast Januszkowa Gora jest w wigkszosci
poro$nigta lasem.

— Na stokach Syborowej Gory byla prowadzona eksploatacja wapieni, a na Januszkowej
Gorze — nie.

— Tylko na Januszkowej Gorze poprowadzono szlak turystyczny, a u jej podndza szlak
TOWETOwWY.

Schemat punktowania

2 p.—za trzy poprawne argumenty, w tym odnoszace si¢ do cech przyrodniczych oraz
zagospodarowania.

1 p. — za dwa poprawne argumenty.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

II1 etap edukacyjny III etap edukacyjny

I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji 1.4) Zdajacy identyfikuje potozenie [...]

geograficzne;. obiektow geograficznych na fotografiach
[...] oraz mapach topograficznych.

Poprawna odpowiedz
A.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego |[...].

IV etap edukacyjny

5.6) Zdajacy charakteryzuje zjawiska
wietrzenia [...] chemicznego (np. kras [...])
oraz opisuje produkty i formy powstate

w wyniku tych procesow.

Poprawne odpowiedzi
Czynnik rzezbotworczy: woda z CO;
Proces rzezbotworczy: krasowienie

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy czynnika i procesu rzezbotworczego.
0 p. — za odpowiedz bledna lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny
5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny
skorupy ziemskiej, gtdwne grupy skat [...].

Poprawne odpowiedzi
P,F,P

Schemat punktowania

1 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

4.2) Zdajacy opisuje wystgpowanie i zasoby
wod w oceanach i na ladach (jeziora, rzeki,
lodowce, wody podziemne).

Poprawna odpowiedz
Brak wod powierzchniowych.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego skutku dla zasobow wod powierzchniowych.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystanie rdznych zrodet informacji
do analizy i1 prezentowania wspoiczesnych
probleméw przyrodniczych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.1) Zdajacy formuluje problemy
wynikajace z eksploatowania zasobow
odnawialnych i nieodnawialnych; potrafi
przewidzie¢ przyrodnicze

1 pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki
zaktocen rownowagi ekologiczne;.

Przykladowe odpowiedzi

— Zmiana rzezby terenu (wzrost deniwelacji).

—  Wystepowanie osadnikow.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych skutkéw odczytanych z mapy.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
(np. rozmieszczenie zasobéw naturalnych,
ludnosci, szlaki transportowe) na podstawie

map [...].

Przykladowe odpowiedzi
Ocena: korzystny

— Olkusz potozony na skrzyzowaniu drogi krajowej i wojewoddzkiej jest wezitem
transportowym, co zapewnia dogodng komunikacj¢ z innymi miastami.

— Olkusz jest potozony przy linii kolejowej, co zwigksza dostepnos¢ komunikacyjng tego
miasta i zapewnia transport towarow i surowcow.

Ocena: niekorzystny

— Droga krajowa przechodzi przez centrum Olkusza, co sprzyja zattoczeniu drog.
—  Wschodnig obwodnicg Olkusza wybudowano w poblizu osiedla mieszkaniowego,
co zwigksza halas 1 zanieczyszczenia na jego terenie.

Schemat punktowania

1 p. —za ocen¢ i podanie dwoch poprawnych argumentéw odnoszacych si¢ do uktadu sieci

transportowe;.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 4.6) Zdajacy objasnia mechanizm
prezentowanie informacji na podstawie powstawania [...] ptywow [...].

réznych zrédet informacji geograficzne;j

[...].

Poprawne odpowiedzi
Ptywy
Przyczyna: grawitacyjne oddzialywanie Ksi¢zyca i Stonca

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy ruchu wody morskiej i jego przyczyny.

0 p. — za odpowiedz bledna lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych | 4.7) Zdajacy wskazuje mozliwosci

srodowiska przyrodniczego |[...]. gospodarczego wykorzystania oceanéw
[...]

Przykladowe odpowiedzi

Skutek pozytywny

Mozliwo$¢ budowy elektrowni ptywowych (w waskich zatokach i estuariach) produkujacych
energie elektryczng.

Skutek negatywny

Utrudnienia w dostepie statkow zeglugi morskiej do portéw w czasie odptywu.

Schemat punktowania
1 p. —za podanie jednego poprawnego skutku pozytywnego i jednego poprawnego skutku

negatywnego.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 3.5) Zdajacy rozpoznaje strefe klimatyczna
prezentowanie informacji na podstawie i typ klimatu na podstawie rocznego
roznych zrédel informacji geograficzne;j przebiegu temperatury powietrza i sum
[...]. opadow.

Poprawne odpowiedzi
D, B., A.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10.1. (0-1)

III etap edukacyjny
I. Korzystanie z r6znych Zrédet informacji
geograficzne;j.

III etap edukacyjny

1.6) Zdajacy okresla potozenie geograficzne
oraz matematyczno-geograficzne punktow

1 obszar6w na mapie.

Poprawna odpowiedz
D.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji

na podstawie réznych zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy oblicza odleglosci w terenie
[...] na podstawie map wykonanych

w roznych skalach.

Poprawne odpowiedzi

17°=-11°=6°

6°-111,1 km = 666.6 km
lub

17°-11°=6°

1’— 1852 m

360° — x

x =360 - 1852 m= 666,72 km

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnego sposobu obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledna lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10.3. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej

[..].

IV etap edukacyjny
2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchoéw Ziemi.

Poprawne odpowiedzi
E., C.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch zdan.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10.4. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny
2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

Poprawna odpowiedz
Qg —0B= 22° —14°=8°
hg =90° — 8° = 82°
Odp.: 82°

Stonce goruje po poludniowej stronie nieba.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne obliczenie wysokosci goérowania Stonca oraz podanie wilasciwego

kierunku geograficznego.

1 p. —za poprawne obliczenie wysokosci gorowania Stofica i1 zapisanie obliczen albo za
podanie wiasciwego kierunku geograficznego.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10.5. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrédet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie migdzyzwrotnikowe;j

[...].

Poprawna odpowiedz
A.2

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédetl informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

4.6) Zdajacy objasnia mechanizm
powstawania i uktadu powierzchniowych
pradow morskich [...].

Poprawne odpowiedzi
A.4, B. 1

Schemat punktowania

1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego |[...].

IV etap edukacyjny

4.6) Zdajacy objasnia mechanizm
powstawania i uktadu powierzchniowych
pradow morskich [...].

Poprawna odpowiedz
A.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

5.5) Zdajacy charakteryzuje gléwne procesy
wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi — [...] ruchy skorupy
ziemskiej [...] oraz formy powstate w ich
wyniku.

Przykladowa odpowiedz

Na skutek nieréwnomiernego nacisku ladolodu, spowodowanego zrdznicowang gruboscia
pokrywy lodowej, doszto do nier6wnomiernego obcigzenia skorupy ziemskiej — najwickszego
w centralnej czgsci Skandynawii, gdzie grubos$¢ ladolodu byta najwigksza. Po ustgpieniu
ladolodu ruchy izostatyczne byly tam najsilniejsze, dlatego centralna czgsci Skandynawii

podniosta si¢ najwyze;.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie zréznicowania podnoszenia si¢ Skandynawii.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédetl informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowa geologiczna, wykazuje wpltyw
orogenez i zlodowacen na uksztattowanie
powierzchni kraju.

Poprawne odpowiedzi
B.,A.,D.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne uzupeienia.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
10.3) Zdajacy charakteryzuje klimat Polski
na podstawie [...] map klimatycznych [...].

Poprawna odpowiedz

Im wigksza wysokos$¢ n.p.m., tym wystepuja wigksze roczne sumy opadow atmosferycznych.

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnej prawidtowosci.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.3. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowg geologiczng, wykazuje wptyw
orogenez i zlodowacen na uksztattowanie
powierzchni kraju.

Poprawne odpowiedzi
pojezierzy

nizin §rodkowopolskich
wyzyn

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

10.3) Zdajacy charakteryzuje klimat Polski
na podstawie danych liczbowych i map
klimatycznych i ocenia gospodarcze
konsekwencje zroznicowania dlugosci
okresu wegetacyjnego w Polsce.

Poprawna odpowiedz
A.2

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepeing albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe
prezentowanie informacji na podstawie bilansu wodnego Polski w roku
réznych zrédet informacji geograficzne;j hydrologicznym.

[...]

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze

prezentowanie informacji na podstawie wydarzenia geologiczne i przyrodnicze

roznych zrédet informacji geograficznej w dziejach Ziemi (fatldowania, dryf

[...] kontynentdw, transgresje i regresje morskie,
zlodowacenia, rozwo6j §wiata organicznego).

Poprawne odpowiedzi
mamut — 2, plejstocen
plezjozaur — 4, kreda
trylobit — 1, kambr

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupeknienie w tabeli dwoch wierszy albo jednej kolumny.
0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze

prezentowanie informacji na podstawie wydarzenia geologiczne i przyrodnicze

réznych zrédet informacji geograficzne;j w dziejach Ziemi (fatdowania, dryf

[...] kontynentdw, transgresje i regresje morskie,
zlodowacenia, rozwo0j §wiata organicznego).

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 17.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

10.8) Zdajacy charakteryzuje typy
naturalnych zbiorowisk roslinnych

1 wskazuje charakterystyczne gatunki.

Poprawna odpowiedz
D.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

III. Proponowanie rozwigzan problemow
wystepujacych w srodowisku
geograficznym, zgodnie z koncepcja
zrdwnowazonego rozwoju i zasadami
wspotpracy, w tym miedzynarodowe;.

IV etap edukacyjny

10.11) Zdajacy uzasadnia konieczno$¢
dziatan na rzecz [...] zachowania
naturalnych elementow srodowiska

w Polsce [...].

Poprawna odpowiedz
C.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.1. (0-2)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
erozji i akumulacji wodnej (rzecznej,
morskiej, jeziornej), lodowcowej i eoliczne;.

Przykladowe odpowiedzi
Nazwa rodzaju ujscia: estuarium (lejkowate)

Wyjasnienie: Estuarium powstaje, gdy przyptyw — wdzierajac si¢ w gore koryta rzeki —
poszerza je, a material skalny niesiony przez rzeke jest wynoszony w glab morza przez

odptyw.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju ujécia i poprawne wyjasnienie uwzgledniajace

zwigzek przyczynowo-skutkowy.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju ujscia oraz podanie przyptywdéw i odptywow lub

pradow przybrzeznych jako czynnikéw, dzieki ktorym powstaje estuarium.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych | 5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty

srodowiska przyrodniczego |[...]. erozji 1 akumulacji wodnej (rzecznej,
morskiej, jeziornej), lodowcowej i eoliczne;j.

Przykladowa odpowiedz
Z osadow, ktore nanosi rzeka, tworza si¢ mady. Gleby te zazwyczaj sg zyzne, co decyduje
o rozwoju osadnictwa, dzigki sprzyjajacym warunkom dla upraw rolnych.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego uzasadnienia dowodzacego korzystnych warunkéw przyrodniczych
dla dziatalnos$ci gospodarczej cztowieka.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 8.9) Zdajacy charakteryzuje strukturg

srodowiska przyrodniczego |[...]. etniczng 1 narodowosciowg ludnosci §wiata.
7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Poprawne odpowiedzi
Dania, Norwegia, Szwecja

Schemat punktowania
1 p. — za podanie nazw trzech wtasciwych krajow.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 8.1) Zdajacy analizuje, wyjasnia i ocenia
srodowiska przyrodniczego, zycia warunki przyrodnicze dla osiedlania si¢
1 dziatalnosci cztowieka oraz wzajemnych ludzi (na przyktadach réznych regionow
powiazan i zaleznos$ci w systemie Swiata).

cztowiek — przyroda — gospodarka.

Poprawne odpowiedzi
A5 B2 Ci1 D3

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za trzy lub dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 20.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

1 dziatalno$ci czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek
— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

8.1) Zdajacy analizuje, wyjasnia i ocenia
warunki przyrodnicze dla osiedlania si¢
ludzi (na przyktadach réznych regionéw
Swiata).

Poprawne odpowiedzi
B., C.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjas$nianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.7) Zdajacy przedstawia procesy
urbanizacyjne na §wiecie i zroznicowanie
poziomu zycia ludzi w miastach roznych
typoéw 1 wielkosci.

Poprawne odpowiedzi
Opis: A., region: 2

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22.1. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

...

IV etap edukacyjny

7.2) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podzial polityczny

9.8) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie
religijne ludno$ci $wiata [...].

Poprawne odpowiedzi
Mongolia, 3

Pakistan, 4

Filipiny, 5

Finlandia, 1

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech wierszy w tabeli.
1 p. — za poprawne uzupehnienie w tabeli trzech lub dwoch wierszy albo jednej kolumny.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

7.2) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podzial polityczny

6.3) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie
formacji roslinnych na Ziemi.

Poprawna odpowiedz
4.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.8) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie
struktury zatrudnienia w wybranych
panstwach 1 jej zwigzek z poziomem
rozZwoju panstwa.

Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-2)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjas$nianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj
demograficzny Polski [...] poréwnuje
piramide wieku i plci z innymi panstwami.

Przykladowe odpowiedzi
Podobienstwa

—  Wystepowanie wyzow i nizoOw demograficznych.
— Nadwyzka liczby mezczyzn nad liczbg kobiet w mtodszych grupach wiekowych.
— Liczebna przewaga oséb w wieku produkcyjnym.

Roéznica

— W Japonii jest wigkszy udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym.

Schemat punktowania

2 p.—za cztery poprawne odpowiedzi odnoszace si¢ do struktury demograficznej Japonii

1 Polski.

1 p.—za trzy poprawne odpowiedzi odnoszace si¢ do struktury demograficznej Japonii

1 Polski.

0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie problemow 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj

demograficznych spoteczenstw. demograficzny w wybranych okresach na
podstawie danych statystycznych [...].

Przykladowe odpowiedzi

— Wydluzenie okresu ksztalcenia si¢ mtodych ludzi i pdzniejsze podejmowanie decyzji
o posiadaniu potomstwa.

— Bezrobocie, ktorego natezenie jest szczegolnie wysokie wsrod mtodych ludzi, utrudnia im
usamodzielnienie si¢ i zatozenie rodziny.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.9) Zdajacy uzasadnia rdznice iloSciowe
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | i jakosciowe produkcji przemystowe;j
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek | panstw [...].

— przyroda — gospodarka.

Przykladowe odpowiedzi

— W krajach skandynawskich wysokiemu udziatlowi przemystu drzewno-papierniczego
sprzyja wysoka lesisto$¢.

— W Chile zasoby rud metali (miedzi) sprzyjaja wysokiemu udziatowi produkcji metali
1 wyrobow z metali.

Schemat punktowania

1 p.—za podanie dwodch poprawnych argumentow dowodzacych wplywu warunkéw
srodowiska przyrodniczego na strukture produkcji przemystowe;.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystanie r6znych zrodet informacji | 2.10) Zdajacy przedstawia cechy przemystu
do analizy i prezentowania wspotczesnych wysokiej technologii i podaje przyktady
problemow [...] gospodarczych [...]. jego lokalizacji na §wiecie; poznaje nowe
funkcje osrodkow przemystowych i nowe
formy przestrzenne — technopolie [...].
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Przykladowe odpowiedzi

— Technopolia rozwija si¢ we wspolpracy z uniwersytetami, instytucjami badawczymi,
podczas gdy w tradycyjnych okrggach ta wspolpraca jest w niewielkim zakresie lub jej
brak.

— W technopoli rozwija si¢ przemyst high-tech, np. elektroniczny, a w tradycyjnym okregu
dominuja gatezie przemyshu tradycyjnego (lekki, maszynowy, spozywczy).

— W technopolii, w przeciwienstwie do tradycyjnych okregdw, srodowisko nie jest tak silnie
przeksztalcone w wyniku dziatalnos$ci przemystu.

Schemat punktowania

2 p.—za podanie trzech poprawnych réznic migdzy technopolig a tradycyjnym okregiem
przemystowym.

1 p. —za podanie dwoch poprawnych réznic migdzy technopoliag a tradycyjnym okregiem
przemystowym.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.8) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikow

srodowiska przyrodniczego [...]. lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
1 rozw0j wybranych branz.

Poprawne odpowiedzi

A, baza surowcowa (buraki cukrowe)
4, zasoby wody/wysoka lesisto$¢
B,2

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupeltnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupehienie w tabeli dwoch wierszy albo czterech komorek dotyczacych
nazwy zakladu przemystowego i polozenia.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepeing albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 4.5) Zdajacy wyjasnia [...] gospodarcze
srodowiska przyrodniczego [...] gospodarki | funkcje rzek [...].

cztowieka oraz wzajemnych powigzan

1 zalezno$ci w systemie czlowiek — przyroda
— gospodarka.

Poprawna odpowiedz
C—»E—A—B—F

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz uwzgledniajacg wszystkie elementy.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia i
gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek
— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny
12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne
zachodzace w polskim rolnictwie.

Przykladowe odpowiedzi

Wzrost udzialu gospodarstw o powierzchni powyze] 15 ha w strukturze wielkosciowej

gospodarstw

— Duze gospodarstwa sprzyjaja specjalizacji produkcji, co przektada si¢ na wicksza

konkurencyjno$¢ ich produkcji na rynku.

— Wigksza optacalno$¢ produkcji rolnej wynikajaca z wiekszych dochodéw duzych

gospodarstw.

Spadek udzialu eruntdw ornych w strukturze uzytkowania ziemi w Polsce

— Rozwdj przestrzenny miast i sieci drog kotowych (kosztem gruntéw ornych).
— Zalesianie gruntow o najstabszej przydatnosci dla rolnictwa.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie czterech poprawnych przyczyn.
1 p. — za podanie trzech lub dwoch poprawnych przyczyn.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystanie rdznych zrodet informacji
do analizy 1 prezentowania wspoiczesnych
problemow przyrodniczych, gospodarczych,
spotecznych, kulturowych i politycznych.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gléwne obszary upraw
[...] na $wiecie [...].

Poprawne odpowiedzi
D., B.

Schemat punktowania
1 p. — za dwa poprawne uzupetnienia.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan w systemie cztowiek
— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.3) Zdajacy wskazuje problemy zwigzane
z upowszechnianiem si¢ roslin uprawnych
zmodyfikowanych genetycznie 1 wskazuje
rejony ich upraw.

Poprawne odpowiedzi
F,P,F
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Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
III. Proponowanie rozwigzan problemow 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
wystepujacych w srodowisku srodowiska przyrodniczego (np.
geograficznym, zgodnie z koncepcja uksztaltowanie i rzezbe terenu, budowe
zréwnowazonego rozwoju i zasadami geologiczng) 1 spoleczno-gospodarczego
wspotpracy, w tym miedzynarodowe;. (np. rozmieszczenie zasoboéw naturalnych,
ludnosci, szlaki transportowe) na podstawie
map: topograficznej, hipsometrycznej
1 tematycznej.

Poprawne odpowiedzi

Uzytki rolne (uprawa burakéw cukrowych)

Pole mapy: D3

Przykladowe uzasadnienie

— Woystepowanie czarnozieméw — gleb bardzo dobrej jakos$ci, ktore pozwalaja na wysokie
plony burakéw cukrowych.

— Teren rowninny — fatwo$¢ korzystania z maszyn rolniczych.

Centrum magazynowo-produkcyjne

Pole mapy: Al

Przykladowe uzasadnienie

— Rowninny teren (bez zagrozenia osuwiskowego) sprzyja nizszym kosztom inwestycji.
— Slabej jakosci gleby (obszar o matej przydatnosci dla rolnictwa).

Schemat punktowania

2 p. — za wybranie dwoéch wihasciwych pdol mapy 1 dwa poprawne argumenty dla kazdego
z pol.

1 p. — za wybranie dwéch wihasciwych pol mapy 1 jeden poprawny argument dla kazdego
z pol albo za wybranie wlasciwego pola mapy wraz z dwoma poprawnymi
argumentami.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 7.1) Zdajacy wyrodznia kryteria podziatu

[...] Zycia i gospodarki cztowieka. panstw wedtug PKB na jednego mieszkanca
oraz Wskaznika Rozwoju Spotecznego
(HDI).

Poprawne odpowiedzi
B., D.

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 35. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego |[...].

IV etap edukacyjny

9.13) Zdajacy analizuje kierunki
geograficzne 1 strukture¢ towarowg eksportu
1 importu w wybranych panstwach.

Poprawna odpowiedz

Wartos¢ salda handlu zagranicznego malata w latach 2000—2011.

Schemat punktowania

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Strona 19 z 19




